

Здрово, когда молодежь интересуется историей своей малой родины. Учащиеся динасовских школ, например, с особым прилежанием готовят рефераты по краеведению. Интересна в этом плане работа Светланы Косенко, ученицы школы № 15. Часть ее исследования мы используем в сегодняшней публикации.

Калата — дом у горы

Возникновение поселения Калата связано с развитием металлургического производства на Урале. Первоначально поселок в том же названии возник в Мотовильском районе, в верховьях реки Тагил. Здесь, в тропичной местности Демидовы думали основать разработку месторождений. Но густые труднодоступные места, новые для России малосеверное медное рудокопание, нехватка специалистов помешали тогда.

Активное развитие населенных пунктов, привлекательное современному городу Кировград, связано с открытием в начале ХМВ жезла на берегу Шенгросово озера захоронений медного конгломерата. В 1929-1930 годах на Калатинском металлургическом заводе было выплавлено 14,5 тысячи тонн черной меди и добыто свыше 592 тысяч тонн руды. Для производства меди был необходим кварцит. Данное сырье стали добывать на горе Каравуной близ города Переворальска. На горе Каравуной с Калатинского завода были присланы рабочие. Для них был построен барак, вокруг которого выросла деревушка, которая получила название Калата.

В 1936 году поселку Калата в Невьяномском районе был присвоен статус города. Новороскопный город получил название Кировград. Так название Калата на горе Каравуной и по названию — дубчатка стало официальным.

Кроме Кировградского металлургического завода, на горе Каравуной добывали кварцит для рудинского металлургического завода. От СВМЗа на горе Каравуной также был построен двухэтажный барак. Рабочие этого барака были первыми поселенцами Калаты. Все это происходило еще до строительства динасовского завода.

Название «Калата», согласно исследованному краеведом, указывает на перекосе происхождения. Освоенные территории, горки называли их по характерным признакам местности. Видимо, от манси остались следы жилища. Поэтому горки дали название местности «Калатау», что переводится как «гора у горы» или «дом у горы». Видно, что из истории возникновения названий слово «гора» и другие версий. Вот еще один. Якобы перелесочны приростами их в связи с тем, что на горе постоянно выжигали порох, землю «колочили», отсюда и Калата.

В 1925 году правительство СССР ставит одну из важнейших целей развития страны — индустриализацию. В планах руководителей страны было строительство металлургических комбинатов. Работа таких предприятий невозможна без отлаженной структуры. Строительство динасовского завода стало новым этапом в развитии Калаты. 14 августа 1931 года на Динасо появились первые триста семей спецпереселенцев. Для них на Калате было построено десять одноэтажных барачков.

Сводение о жизни поселка того времени почерпнули из рассказа одного из жителей Калаты — Николая Александровича Курова, сына раскулаченного спецпереселенца. Отец был родом из Пермской области. Здесь бывший крестьянин вынужден был работать на руднике. В 1941 году глава семьи ушел на фронт, где погиб. Мама Николая Александровича тоже работала на руднике учеником. Как все, Куровым очень бед-

ствовали. От тяжелой работы и голода мать умерла в 37 лет. В общем, все обстоятельства произошли между 20-30-е годы: индустриализация, коллективизация обусловили новые этапы истории поселка, его национальный состав.

Во время Великой Отечественной войны на Калате жило много трудящихся. Н. Куров и Ф. Хусанов вспоминают, как привезли в начале 43-го убежков. Поселили их в «дизанский» барак. Работали новоявленные рудники. Среди них были специалисты и тяжелому труду жаждала большая смертность. На Калате жили и трудящиеся других национальностей.

К концу войны система спецпереселенцев, начавшая выжираться к закату, стала снова развиваться. На Урале стали отправлять целые народы. На Калату поселились крымские татары, болгары, греки... Эти люди прожили здесь долго, вместе с местными жителями делили все невзгоды и то небольшие радости, которые выпали на их судьбы. Вспомнил то время, Фаномед Хусанов говорит, чтобы скрыть слезы.

В 80-е годы после официального разрешения многие крым-

чан вернулись на историческую родину. Но часть из них осталась, успев создать семьи. Многие сегодняшние жители Калаты и Динаса — потомки крымских спецпереселенцев.

Наверное, мало кто знает, что Нижнее Калата — часть улицы Кирова, которая застраивалась в середине 50-х. Барак на Калате несла, так как были построены новые, тоже одноэтажные, в районе «Садок». Тех, кто росши остаться, переселили. Один из этих барачков сохранил название «нагансорт». Те, кто были детьми в 50-е годы и молодыми в 60-х, рассказывают, что на Калате раньше был конный двор, магазин, клуб, банк. Были площадки, где собирались люди, играли дети. Тогдашние подростки и сегодня вспоминают верные моменты. Рассказывают, как у кого-нибудь во дворе выставляли столы, в складчину собирали угощение, веселились. Все было как родные. Один из первых жителей Нижней Калаты: Жуков, Гаврилов, Смирнов, Баландкин, Гостевский, Зеноткин...

В 1987 году на динасовском заводе был введен приказ о строительстве жилья в районе деревни Калата. Стали принимать за-

селения. Было решено предоставить право на строительство в первую очередь переселенцам производства, в также несто работающим. В 1989 году было создано Товарищество застройщиков индивидуального жилья. Председателем этого товарищества был избран А.Шварцман.

Сегодня многие жители Калаты — пенсионеры. Молодые и среднего возраста калатчане — выросшие здесь, выросшие дети мам тех, кто решил обустроить свою жизнь не в городской квартире, а в доме на земле. Они работают на Динасо или на предпринимателе Дом Гуляев неслись не заметить среди домов нижней Калаты. Его хозяин, Владимир Иванович, своим руками украсил его розой. Невозможно не замечать такую красоту. В. Куляев, житель коттеджного поселка, оставил взгляд не только в историю поселка Калата, но и всего Динаса.

Мя. Косенко Светлана и Надежда Девя — жительницы д.т. Калата. Здесь жили постоянно, в нем приезжали к бабушкам и дедушкам. Нам интересно заниматься изучением истории поселка. В ноябре с рассказом о родной Калате выступили на Строгановских чтениях перед краеведами города.

ОТ РЕДАКЦИИ. Реферат, написанный Светланой Косенко, — познавательная страничка в летописи уральских селений. Работа динасовской школьницы передана в краеведческий отдел Центральной городской библиотеки. История Калаты стала достоянием музея школы № 15 и музея Переворальского динасового завода.

